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 Spoločnosť OpenAI vyvinula jazykový model Chat GPT a koncom roka 

2022 ho sprístupnila verejnosti. Toto bola dôležitá téma aj na našej 

TAXAND Global Conference v Mumbai  (Pierre Marchand, Louis Brulé 

Naudet, Holger Maier). Chat GPT je model umelej inteligencie, ktorý 

podporuje viac ako 80 jazykov vrátane slovenčiny. V súčasnosti je k 

dispozícii voľne prístupná verzia, ale aj platená verzia. Odborníci sa 

zamýšľajú nad tým, či je možné, aby umelá inteligencia nahradila niektoré 

profesie. Najviac ohrozené sú rôzne pozície v administratíve, finančníctve, 

dokonca sa spomínajú aj právnici a daňoví poradcovia. Rozhodli sme sa 

preto, že voľne prístupnému jazykovému modelu položíme niekoľko 

jednoduchých otázok z oblasti daní a uvidíme, ako si s nimi poradí.   

Otázka 1: „Aká je aktuálna základná sadzba DPH na Slovensku?“   

Odpoveď: „Základná sadzba DPH: 20%. Základná sadzba DPH vo výške 

20% je používaná pre väčšinu tovarov a služieb na Slovensku....“ 

Umelá inteligencia si s otázkou bez problémov poradila, pokračujeme teda 

malým chytákom. 

Otázka 2: „Aká je sadzba dane z prevodu nehnuteľností v Slovenskej 

republike?” Vieme pritom, že daň z prevodu nehnuteľností bola v SR pred 

takmer 20 rokmi zrušená. 

Odpoveď: „Sadzba dane z prevodu nehnuteľností: 2% Táto sadzba sa 

vzťahuje na väčšinu nehnuteľností, vrátane bytov, domov, pozemkov a 

iných nehnuteľností, ktoré sa predávajú alebo darujú.“ 

V tomto prípade odpoveď správna nie je. Skúsme všeobecnejšiu otázku: 

„Aké sú najnovšie zmeny v zákone o dani z príjmov, ktoré nadobudli 

účinnosť od 1.1.2023?“ 

Odpoveď: „... nemám prístup k najnovším zmenám v zákonoch o dani z 

príjmov po mojom poslednom aktualizačnom bode v septembri 2021. 

Preto nemôžem poskytnúť konkrétne informácie o najnovších zmenách.“ 

Zdá sa teda, že umelá inteligencia nám (zatiaľ) najaktuálnejšie informácie 

neposkytne, a preto s nimi prichádzame my. V našom najnovšom vydaní 

BMB Newsfiltra opäť informujeme o zaujímavých novinkách zo sveta 

slovenskej i medzinárodnej daňovej legislatívy.    

 

 

 

 

https://www.taxand.com/our-thinking/news/taxand-global-conference-2023-2/
https://www.linkedin.com/in/pierre-marchand-5a4a2b1/
https://www.linkedin.com/in/louisbrulenaudet/
https://www.linkedin.com/in/louisbrulenaudet/
https://de.linkedin.com/in/holger-maier
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TOP 1: NOVÝ PRÍSTUP K SPÄTNÉMU LEASINGU 
 
Na zasadnutí metodicko-legislatívnej komisie (MLK) na zabezpečenie 
jednotného metodického výkladu za oblasť dane z pridanej hodnoty, ktoré 
sa uskutočnilo dňa 11.1.2023, sa venovala pozornosť aj transakcii 
spätného lízingu (tzv. finančný spätný lízing a technický spätný lízing) 
a skutočnosti, či pri danej transakcii dochádza k prevodu práva nakladať 
s tovarom ako vlastník, a teda k zdaniteľnému plneniu. Situácia bola 
vyhodnocovaná v kontexte nového rozsudku Európskeho súdneho dvora 
č. C-201/18 Mydibel SA zo dňa 27.3.2019, pričom sa zohľadnila aj 
predchádzajúca judikatúra.  
 
Záver MLK je možné zhrnúť nasledovne: 
 
1. Pri spätnom lízingu nedochádza k prevodu práva nakladať 

s predmetom financovania ako vlastník z budúceho nájomcu na 
budúceho prenajímateľa. Predmet financovania zostáva k dispozícii 
budúcemu nájomcovi, hoci dochádza k prevodu vlastníckeho práva. 

2. Po skončení platnosti zmluvy o spätnom lízingu je predpokladaný 
opätovný prevod na budúceho nájomcu.  

3. Cieľom transakcie je získanie dodatočných finančných zdrojov 
budúcim nájomcom. 

 
Preto sa transakcia spätného lízingu považuje za finančnú službu 
oslobodenú od DPH podľa § 39 zákona o DPH.  
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MF SR súčasne zdôraznilo, že pri každej individuálnej zmluve je potrebné 
skúmať dohodnuté zmluvné podmienky a DPH režim vyhodnotiť 
s ohľadom na ne. 
 
Dôležité je poznamenať, že závery uvedené v zápise z MLK sa budú 
aplikovať na zmluvy o spätnom lízingu uzatvorené po 31.12.2023. Pri 
zmluvách uzatvorených do 31.12.2023 bude akceptovaná aplikačná prax, 
kedy sa finančný lízing skladá z dvoch transakcií, a to dodanie tovaru 
(predmetu financovania) a poskytnutie služby alebo dodaniu tovaru 
(závisí od zmluvných podmienok). Celý zápis z MLK je k dispozícii tu.  
 
 
TOP 2:  INDEX DAŇOVEJ SPOĽAHLIVOSTI ZVEREJNENÝ  

  
Minulý rok sme Vás v BMB Newsfiltri 2022Q3 informovali, že pôvodná 
lehota (30.9.2022) na zverejnenie indexu daňovej spoľahlivosti 
prideleného daňovým subjektom sa predlžuje. Od apríla 2023 je index 
konečne zverejnený a prístupný na portáli finančnej správy v časti 
Informačné zoznamy. Daňovníci tak majú k dispozícii informáciu, do akej 
kategórie zaradila finančná správa ich alebo ich obchodných partnerov. V 
aktuálne zverejnenom zozname je väčšina subjektov zaradená do 
kategórie „spoľahlivý“, a to až 414 483 subjektov. Hodnotenie „vysoko 
spoľahlivý“ bolo pridelené 119 699 subjektom a „menej spoľahlivý“  59 
078 subjektom. Novovzniknuté daňové subjekty alebo napr. daňové 
subjekty v likvidácii sú v kategórii „nehodnotené“.    
  
Daňovníci boli o pridelenom indexe daňovej spoľahlivosti informovaní 
formou oznámenia, ktoré im finančná správa zaslala do 31.1.2023. Pokiaľ 
daňovník v tomto období oznámenie nedostal, znamená to, že jeho 
hodnotenie sa nemení a zostáva v kategórii, do ktorej bol zaradený 
dovtedy. Najbližšie oznámenia o indexe daňovej spoľahlivosti budú 
reflektovať stav k 30.6.2023 a budú zasielané do 31.7.2023, pričom opäť 
platí, že oznámenie dostanú iba tí daňovníci, u ktorých dôjde k zmene 
kategórie. 
  
Proti hodnoteniu uvedenému v oznámení majú daňovníci možnosť podať 

námietku. V zozname daňových subjektov na portáli finančnej správy sa 

hodnotený daňový subjekt zverejní až po uplynutí lehoty na podanie 

námietky proti oznámeniu o indexe daňovej spoľahlivosti alebo po 

nadobudnutí právoplatnosti rozhodnutia, ktorým námietke nebolo 

vyhovené.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.financnasprava.sk/_img/pfsedit/Dokumenty_PFS/Zverejnovanie_dok/Dane/Zavery_zo_zasadani/2023.03.30_zapis.pdf
https://www.bmb.sk/wp-content/uploads/2022/10/www.bmb.sk-newsfilter-2022q3-bmb-newsfilter2022q3-25-sk.pdf
https://www.financnasprava.sk/sk/elektronicke-sluzby/verejne-sluzby/zoznamy/detail/_3ae2281c-3b96-40d9-86c3-af1d00cfb1df
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TOP 3: ZMENY SÚDNEJ MAPY A DOPAD NA DAŇOVÉ KONANIA 
 
K 1.6.2023 prebehla rozsiahla reorganizácia súdov, tzv. nová súdna 
mapa. Reforma súdnej mapy prináša okrem iného aj zmenu špecializácií 
krajských súdov. Spory zo zdanenia podľa Zákona č. 11/2019 Z.z. 
o pravidlách riešenia sporov týkajúcich sa zdanenia prevezme Mestský 
súd Bratislava III a Krajský súd Bratislava. Pre bežné daňové spory sú 
príslušné nové správne súdy (Správny súd v Bratislave, Banskej Bystrici 
a Košiciach). Kasačným súdom zostáva Najvyšší správny súd Slovenskej 
republiky. So zmenou príslušnosti súdu dochádza aj k prechodu spisov 
a k úprave spisovej značky konania.  
 
 
TOP 4: NOVÉ PRAVIDLÁ PRE CEZHRANIČNÝ TELEWORK A 
ZVÝŠENIE STRAVNÉHO 
 
Výkon práce z domu (telework) nutný počas pandémie sa stal štandardom 
a často žiadanou možnosťou výkonu práce aj po skončení pandémie. 
Jednou z dôležitých oblastí, ktorú výkon práce z domu ovplyvňuje, je 
sociálne zabezpečenie (vrátane zdravotného poistenia) a správne určenie 
príslušného štátu. Do 30.6.2023 platia v prípade zamestnancov 
pracujúcich z home office v inom štáte ako je sídlo zamestnávateľa ešte 
pravidlá zavedené počas pandémie. Viaceré štáty EÚ uzatvorili bilaterálne 
zmluvy, ktoré upravujú štandardné pravidlá pre určenie príslušného štátu 
a navyšujú doteraz platné pravidlo 25%. Slovenská republika uzatvorila 
takúto dohodu s Rakúskom.  
 
Na úrovni EÚ bola ako dočasné riešenie v oblasti posudzovania príslušnosti 
štátu v prípade sociálneho zabezpečenia spísaná Rámcová dohoda, ktorá 
upravuje pravidlá pre výkon práce z domu. Táto dohoda nadobúda 
účinnosť 1.7.2023 a upravuje doterajšie pravidlá. V prípade výkonu práce 
z domu je možné naďalej podliehať predpisom štátu zamestnávateľa, ak 
výkon práce z domu nepresiahne 50%. Rámcovú dohodu môžu uplatňovať 
len krajiny, ktoré ju podpíšu, nebude aplikovaná automaticky na všetky 
krajiny EÚ a EHP. K 20.6.2023 podpísali dohodu nasledovné krajiny: 
Nemecko, Švajčiarsko, Lichtenštajnsko, Česká republika, Rakúsko, 
Holandsko, Slovensko, Belgicko, Luxembursko, Nórsko a Fínsko. Dohoda 
je uzatvorená na 5 rokov s možnosťou predĺženia.   
 
Od 1.6.2023 sa Opatrením MPSVR SR č. 171/2023 zvyšuje suma 
stravného pri tuzemských pracovných cestách na 7,30 €, resp. 10,90 € 
a 16,40 € v závislosti od časového pásma. Uvedené zvýšenie stravného 
má vplyv na výšku príspevku zamestnávateľa na stravovanie 
zamestnancov. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.sak.sk/web/sk/cms/news/form/link/display/1776734/_event
https://www.sak.sk/web/sk/cms/news/form/link/display/1776734/_event
https://socialsecurity.belgium.be/sites/default/files/content/docs/en/international/framework_agreement_on_the_application_of_article_161_sk.docx.pdf
https://socialsecurity.belgium.be/en/internationally-active/cross-border-telework-eu-eea-and-switzerland
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TOP 5: NOVINKY Z OBLASTI ZAHRANIČNÝCH INVESTÍCIÍ  
 
V prvom rade by sme Vás chceli informovať, že v oblasti regionálnej 
investičnej pomoci poskytovanej Ministerstvom hospodárstva SR došlo 
k dočasnému zvýhodneniu existujúcich investorov pri rozširovaní 
priemyselnej výroby a súvisiacich investíciách do nových strojov 
a zariadení, zatiaľ iba pre rok 2023. Všetky priemyselné projekty 
majú rovnaké šance na schválenie, nakoľko pre rok 2023 sa všetky 
posudzujú ako prioritné oblasti, čím sa reflektuje na negatívne vplyvy 
energetickej krízy. Pre žiadosti na rok 2023 platí, že investícia do 
dlhodobého majetku musí dosiahnuť min. 3 mil. EUR, investičný zámer 
bude realizovaný v období 3 rokov a výroba vzrastie po ukončení 
investičného zámeru o 5% (po dosiahnutí plnej výroby). Upozorňujeme, 
že do investície je možné zahrnúť iba obstarávanie realizované až po 
podaní žiadosti o investičnú pomoc. Prechodné podmienky súvisiace 
s energetickou krízou sa nachádzajú v publikácii Regionálna investičná 
pomoc (str. 13).  
  
V decembri 2022 bol schválený Zákon o preverovaní zahraničných 
investícií (ZI), ktorý nadobudol účinnosť 1.3.2023 a vzťahuje sa iba na 
ZI uskutočnené po nadobudnutí účinnosti tohto zákona. Zákon nadväzuje 
na Nariadenie Európskeho parlamentu a rady (EÚ) 2019/452, ktorým sa 
ustanovuje rámec na preverovanie priamych ZI. Slovenská republika išla 
nad rámec Nariadenia a zohľadnila aj nepriame investície. 
 
Schválenie zákona sa viaže na Bezpečnostnú stratégiu Slovenskej 
republiky a záujmom je účinné preverovanie ZI z dôvodu zabezpečenia 
bezpečnosti a verejného poriadku a kontrola rizikového kapitálu, a to aj 
v rámci EÚ. Pri príprave zákona sa SR inšpirovalo Nemeckom, 
Francúzskom, Fínskom, Rakúskom, USA a Austráliou.  
 
Okruh ZI sa zameriava na akvizície, fúzie, určitý okruh „asset“ investícií, 
investície na zelenej lúke a investície „joint venture“ z tretích krajín 
(fyzické aj právnické osoby, trust, iné usporiadanie majetku) a za určitých 
okolností sa môže týkať aj investora z EÚ alebo SR. Špecificky by sa malo 
pristupovať k okruhu kritických ZI, ktoré ustanoví vláda SR, napr. 
investície v oblasti obrany, digitálnych služieb, médií, prvkov kritickej 
infraštruktúry (podľa sektora hospodárstva) a iné, ktoré boli vyhodnotené 
ako investície prinášajúce zvýšené bezpečnostné riziko.  
 
Preverenie ZI sa vykonáva na základe podanej žiadosti investora 
(povinnosť podať iba pri kritickej zahraničnej investícii) alebo z úradnej 
moci. Zodpovedné za preverenie a následnú kontrolu je Ministerstvo 
hospodárstva, ktoré môže zahraničnému investorovi uložiť mitigačné 
opatrenia alebo aj ZI zvrátiť. Rozhodnutie schvaľuje vláda. Zahraničný 
investor sa po povolení investície musí zapísať do registra partnerov 
verejného sektora.  
 
 
 
 
 
 

https://www.economy.gov.sk/uploads/files/AqvJBm9Q.pdf?csrt=15438842991727267996
https://www.economy.gov.sk/uploads/files/AqvJBm9Q.pdf?csrt=15438842991727267996


  

   
 

 
 
  STRANA   6/9   2. štvrťrok 2023 

 

OBSAH 
 
STRANA 2 
TOP 1: Nový prístup 
k spätnému leasingu 
 
STRANA 3 
TOP 2:  Index daňovej 
spoľahlivosti zverejnený 
 
STRANA 4  
TOP 3: Zmeny súdnej mapy 
a dopad na daňové konania   
 
TOP 4: Nové pravidlá pre 
cezhraničný telework a 
zvýšenie stravného 
 
STRANA 5 
TOP 5: Novinky z oblasti 
zahraničných investícií 
 
STRANA 6 
TOP 6: SR sa pripravuje 
na zavedenie minimálnej 
dane 15% v zmysle 
smernice EÚ 
  
top 7: Termíny zavedenia 
elektronickej fakturácie 
v EÚ 
 
STRANA 7 
TOP 8: ESG – zvyšovanie 
hodnoty spoločností a vplyv 
na dane 
 
STRANA 8 
TOP 9: Nové povinnosti pre 
vlastníkov nehnuteľností v 
Nemecku 
 
TOP 10: Nové pravidlá EÚ 
pre výmenu informácií o 
kryptoaktívach na daňové 
účely 
 
STRANA 9 
Užitočné linky 
 
 
 
 
 

Za porušenie povinností zahraničného investora sa stanoví pokuta najviac 
vo výške rovnajúcej sa hodnote ZI alebo podľa % (výška % závisí od typu 
porušenia) súčtu celkového čistého obratu dosiahnutého zahraničným 
investorom, osobou, ktorá je zahraničným investorom ovládaná, osobou, 
ktorá zahraničného investora ovládala za posledné skončené účtovné 
obdobie – podľa toho, ktorá suma je vyššia. Pokuta môže byť uložená aj 
opakovane a môže sa uložiť aj cieľovej osobe.  
 
 
TOP 6: SR SA PRIPRAVUJE NA ZAVEDENIE MINIMÁLNEJ DANE 
15% V ZMYSLE SMERNICE EÚ 
  
Ako sme Vás podrobne informovali v BMB Newsfiltri 2023Q1, od roku 2024 
bude na Slovensku zavedená kvalifikovaná domáca dorovnávacia daň 
(tzv. QDMTT), ktorá zabezpečí výmer minimálnej 15% dane do štátneho 
rozpočtu SR.  

 
V aktuálnom vydaní prinášame pár dodatočných informácií ku konceptu. 
Návrh zákona z dielne MFSR by mal ísť do medzirezortného 
pripomienkového konania na prelome augusta a septembra 2023, 
aktuálne jeho znenie ešte nie je prístupné verejnosti. Kvalifikovaná 
domáca dorovnávacia daň sa bude riadiť pravidlami smernice a podliehať 
schváleniu Európskej komisie.  
  
Nie všetky pravidlá či zvýhodnenia smernice musia byť nevyhnutne 
zavedené. Záujem podnikateľskej verejnosti púta otázka, či MFSR 
zapracuje do domácej dane zvýhodnenia týkajúce sa subjektov so 
substanciou (tzv. substance-based carve-outs), ktoré by sa mohli 
aplikovať počas prechodného obdobia najviac 10 rokov. Uvedené by 
pomohlo subjektom uplatniť lokálne zvýhodnenia, napr. odpočet pre 
výskum a vývoj či superodpočet odpisov pre priemysel 4.0. 
  
Dobrou správou je, že pri výpočte 15% minimálnej dane bude zohľadnená 
aj odložená daň, a teda lokálne špecifiká slovenského zákona (množstvo 
dočasných rozdielov) by ho nemali negatívne ovplyvniť. 
  
 
TOP 7: TERMÍNY ZAVEDENIA ELEKTRONICKEJ FAKTURÁCIE V EÚ   
  
Členské štáty EÚ monitorujú aktivity Európskej komisie ako aj 
publikovaný návrh reformy ViDA (o reforme ViDA sme vás informovali v 
BMB Newsfiltri 2022Q4). S cieľom splniť povinnosti vyplývajúce z ViDA a 
bojovať proti medzere vo výbere DPH sa členské štáty pripravujú na 
zavedenie povinnej elektronickej fakturácie a elektronického vykazovania, 
väčšinou postupne po jednotlivých fázach, pričom celý proces by mal byť 
dokončený a zavedený do roku 2028. 

  
Ako sme vás už informovali v BMB Newsfiltri 2022Q4, dlho očakávané 
spustenie povinného online zasielania elektronických faktúr na Slovensku, 
ktoré bolo pôvodne plánované od 1.1.2023, bolo odložené na neurčito. Od 
1.4.2023 je povinná elektronická fakturácia zavedená pre transakcie B2G.   
  

https://www.bmb.sk/wp-content/uploads/2023/03/www.bmb.sk-newsfilter-2023q1-bmb-newsfilter2023q1-sk-fin-1.pdf
https://www.bmb.sk/wp-content/uploads/2023/01/www.bmb.sk-newsfilter-2022q4_sk-bmb-newsfilter2022q4-sk-fin.pdf
https://www.vatupdate.com/2023/06/04/timeline-of-e-invoicing-e-reporting-mandates-in-the-european-union-2/
https://www.vatupdate.com/2023/06/04/timeline-of-e-invoicing-e-reporting-mandates-in-the-european-union-2/
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Legislatívny vývoj týkajúci sa povinnej elektronickej fakturácie v 
susedných krajinách a u najvýznamnejších obchodných partnerov 
Slovenska je zhrnutý nižšie: 
  
Rakúsko: elektronická fakturácia je povinná pre segment B2G od roku 
2014, pre segment B2B zatiaľ nebol navrhnutý konkrétny dátum  
Poľsko: elektronická fakturácia je povinná pre všetky transakcie 
od 1.1.2023 
Nemecko: navrhované zavedenie povinnej elektronickej 
fakturácie od 1.1.2025  
Česká republika: doteraz neboli pripravené žiadne osobitné právne 
predpisy týkajúce sa povinnej elektronickej fakturácie 
Maďarsko: v súčasnosti nie je elektronická fakturácia povinná pre 
segment B2G ani pre segment B2B 
Belgicko: plánované zavedenie povinnej elektronickej fakturácie od 
1.1.2024 v niekoľkých fázach v závislosti od veľkosti daňovníkov  
Francúzsko: plánované zavedenie povinnej elektronickej fakturácie od 
1.7.2024 v niekoľkých fázach v závislosti od veľkosti daňovníkov 
Rumunsko: od júla 2022 sa povinná elektronická fakturácia vzťahuje na 
všetky transakcie B2G a niektoré transakcie B2B s produktmi s vysokým 
daňovým rizikom 
   
 
TOP 8: ESG - ZVYŠOVANIE HODNOTY SPOLOČNOSTÍ A VPLYV NA 
DANE 
 
ESG (environmentálna, sociálna a riadiaca) agenda prináša spoločnostiam 
množstvo výhod a má tiež vplyv na daňové aspekty. Tento prístup sa 
zameriava na environmentálne, sociálne a riadiace kritériá a jeho 
implementácia môže mať pozitívne dopady na finančnú výkonnosť 
spoločností a ich prispievanie k udržateľnému rozvoju. 
 
Jednou z hlavných výhod ESG agendy je, že umožňuje spoločnostiam 
budovať udržateľnú hodnotu. Zohľadňovanie environmentálnych faktorov, 
ako je napr. zníženie emisií skleníkových plynov a efektívne riadenie 
zdrojov energie, môže viesť k nižším nákladom a zvýšenej efektívnosti. 
Spoločnosti, ktoré sa angažujú v sociálnych iniciatívach, napr. zlepšovanie 
pracovných podmienok, podpora rozmanitosti a inklúzie a záväzok k 
transparentnosti, môžu získať lojálnych zamestnancov, zákazníkov a 
investorov. Riadiace faktory, napr. transparentné riadenie, etické riadenie 
rizík a dodržiavanie zákonných noriem, môžu zlepšiť dôveru investorov a 
verejnosti v spoločnosť. 
 
Vplyv ESG na dane spočíva v rôznych aspektoch. V niektorých prípadoch 
môžu spoločnosti, ktoré implementujú ESG agendu, mať nárok na daňové 
stimuly alebo úľavy. Napríklad vlády môžu poskytnúť daňové výhody 
spoločnostiam, ktoré investujú do obnoviteľnej energie, transformujú svoj 
vozový park na elektromobily alebo vykonávajú projekty s pozitívnym 
environmentálnym vplyvom.  
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Tieto stimuly motivujú spoločnosti k zavádzaniu udržateľných prístupov a 
prispievajú k ekologickému prechodu. V neposlednom rade však platí, že 
ak spoločnosti uplatňujú ESG agendu vo svojom podnikovom riadení, 
pozitívne to vplýva na ich dlhodobú udržateľnosť, ich riziko daňových 
problémov a nedodržania noriem. Transparentné a etické riadenie 
spoločnosti vrátane dodržiavania zákonov môže minimalizovať riziko 
daňových sporov a nezrovnalostí, čo znižuje možnosť pokút a negatívneho 
dopadu na povesť spoločnosti. 
 
 
TOP 9: NOVÉ POVINNOSTI PRE VLASTNÍKOV NEHNUTEĽNOSTÍ V 

NEMECKU  

 
V Nemecku bola zavedená nová povinnosť pre zahraničných investorov, 
ktorí v Nemecku vlastnia nehnuteľný majetok. Do 30.6.2023 musia splniť 
povinnosť nahlásiť do nemeckého Registra transparentnosti rozšírené 
informácie o konečnom užívateľovi výhod (KÚV). Zmena v legislatíve 
vyplýva zo Zákona o presadzovaní sankcií, ktorý bol predstavený ku 
koncu roka 2022. Povinnosť sa vzťahuje tak na priamych ako aj 
nepriamych investorov, a to nových aj súčasných. Novela zákona sa 
dotkne najmä súčasných vlastníkov, ktorí nadobudli nehnuteľný majetok 
v Nemecku pred 1.1.2020 pri priamom podiele a pred 1.8.2021 pri 
nepriamom podiele, ktorí doteraz nemali nahlasovacie povinnosti. Ako na 
svojej stránke uvádza nemecké ministerstvo financií, cieľom zavedenia 
tejto legislatívy bolo štrukturálne zlepšenie presadzovania sankcií a boj 
proti praniu špinavých peňazí v Nemecku. Za nenahlásenie informácií o 
KÚV môžu byť uložené pokuty do výšky 150 000 € (pri prvom porušení) 
alebo vyššie (pri opakovanom porušení).  
 
Porovnanie existujúcej legislatívy a nových povinností veľmi dobre zhrnuli 
naši nemeckí kolegovia (z Flick Gocke Schaumburg (Matthias Full, Franz-
Joseph Reisner)) z medzinárodnej skupiny Taxand. 
 
 

TOP 10: NOVÉ PRAVIDLÁ EÚ PRE VÝMENU INFORMÁCIÍ O 
KRYPTOMENÁCH NA DAŇOVÉ ÚČELY  

  
16.5.2023 sa ministri financií EÚ dohodli na nových pravidlách 
transparentnosti pre všetkých poskytovateľov služieb, ktorí umožňujú 
realizáciu transakcií s kryptoaktívami pre zákazníkov, ktorí sú rezidentmi 
EÚ (DAC8). Nové pravidlá budú doplnením Smernice o administratívnej 
spolupráci v oblasti daní (Smernica Rady 2011/16/EÚ). Nový text mierne 
pozmení návrh smernice DAC8, ktorý prijala Európska komisia 8.12.2022. 
Správcovia dane v súčasnosti nemajú potrebné informácie, ktoré by im 
umožnili monitorovať príjmy získané prostredníctvom kryptoaktív. To 
výrazne obmedzuje ich schopnosť zabezpečiť efektívny výber daní. 
Smernica DAC8 zlepší schopnosť členských štátov odhaliť a neumožniť 
daňové podvody, daňové úniky a vyhýbanie sa daňovým povinnostiam, 
keďže od všetkých poskytovateľov služieb v oblasti kryptoaktív so sídlom 
v EÚ – bez ohľadu na ich veľkosť – bude vyžadovať, aby oznamovali 
transakcie klientov, ktorí sú rezidentmi EÚ.  
 

https://www.fgs.de/en/news-and-insights/blog/detail/foreign-investors-directly-or-indirectly-owning-german-real-estate-must-prepare-for-extended-ubo-reporting-requirements
https://www.fgs.de/en/news-and-insights/blog/authors/matthias-full
https://www.fgs.de/en/news-and-insights/blog/authors/franz-joseph-reisner
https://www.fgs.de/en/news-and-insights/blog/authors/franz-joseph-reisner
https://taxation-customs.ec.europa.eu/news/eu-defines-new-rules-crypto-asset-information-exchange-tax-purposes-2023-05-31_en
https://taxation-customs.ec.europa.eu/news/eu-defines-new-rules-crypto-asset-information-exchange-tax-purposes-2023-05-31_en
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Okrem toho bol návrh smernice DAC8 rozšírený aj obsahovo, a to o 
oznamovacie povinnosti finančných inštitúcií týkajúce sa elektronických 
peňazí a digitálnych mien centrálnych bánk ako aj o automatickú výmenu 
informácií o predbežných cezhraničných rozhodnutiach vydaných 
fyzickým osobám.  
  
Kryptoaktíva sú definované veľmi široko a označujú akúkoľvek digitálnu 
reprezentáciu hodnoty alebo práva, ktoré možno previesť a uložiť 
elektronicky pomocou technológie distribuovaných záznamov alebo 
podobnej technológie. Patria sem kryptoaktíva, ktoré boli vydané 
decentralizovaným spôsobom, ako aj stablecoiny vrátane tokenov 
elektronických peňazí a niektorých nezameniteľných tokenov. 
 
8.6.2023 zverejnila OECD aktualizované International Standards for 
Automatic Exchange of Information in Tax Matters (Medzinárodné 
štandardy pre automatickú výmenu informácií v daňových záležitostiach), 
ktoré zahŕňajú aj rámec pre vykazovanie kryptoaktív.   
Nové požiadavky na vykazovanie kryptoaktív, elektronických peňazí a 
digitálnych mien centrálnych bánk by mali nadobudnúť účinnosť 1. 
januára 2026. 

 
 
UŽITOČNÉ LINKY  

 
Zápis zo zasadnutia MLK (SK) 
Subjekty s prideleným indexom daňovej spoľahlivosti (SK) 
Prehľad novej súdnej mapy (SK) 
Rámcová dohoda v oblasti sociálneho zabezpečenia (EN) 
Regionálna investičná pomoc (SK) 
Termíny zavedenia elektronickej fakturácie v EÚ (EN) 
Nové povinnosti pre vlastníkov nehnuteľností v Nemecku (EN)  
Nové pravidlá o výmene informácií o kryptomenách (EN) 
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Informácie uvedené v tomto materiáli sú iba informatívnej povahy. Aj 
keď zostavovaniu tohto materiálu bola venovaná profesionálna 

pozornosť, spoločnosť BMB Partners neprijíma žiadnu zodpovednosť za 
prípadné chyby či nepresnosti, ani nezodpovedá za žiadne škody 

vzniknuté na základe spoliehania sa na tieto informácie. V každom 
prípade odporúčame vyžiadať si pre konkrétnu problematiku odbornú 

radu. 

https://www.oecd.org/tax/international-standards-for-automatic-exchange-of-information-in-tax-matters-896d79d1-en.htm
https://www.oecd.org/tax/international-standards-for-automatic-exchange-of-information-in-tax-matters-896d79d1-en.htm
https://www.financnasprava.sk/_img/pfsedit/Dokumenty_PFS/Zverejnovanie_dok/Dane/Zavery_zo_zasadani/2023.03.30_zapis.pdf
https://www.financnasprava.sk/sk/elektronicke-sluzby/verejne-sluzby/zoznamy/detail/_3ae2281c-3b96-40d9-86c3-af1d00cfb1df
https://www.sak.sk/web/sk/cms/news/form/link/display/1776734/_event
https://socialsecurity.belgium.be/sites/default/files/content/docs/en/international/framework_agreement_on_the_application_of_article_161_sk.docx.pdf
https://www.economy.gov.sk/uploads/files/AqvJBm9Q.pdf?csrt=15438842991727267996
https://www.vatupdate.com/2023/06/04/timeline-of-e-invoicing-e-reporting-mandates-in-the-european-union-2/
https://www.fgs.de/en/news-and-insights/blog/detail/foreign-investors-directly-or-indirectly-owning-german-real-estate-must-prepare-for-extended-ubo-reporting-requirements
https://taxation-customs.ec.europa.eu/news/eu-defines-new-rules-crypto-asset-information-exchange-tax-purposes-2023-05-31_en

